

Хроника научной жизни

ГЛАВНОЕ БОГАТСТВО ГОРОДА – ЕГО ЛЮДИ *

26 июня, в день 863-летия со дня основания г. Вологды, в рамках праздничного мероприятия состоялась торжественная церемония вручения знаков отличия удостоенным званием «Почётный гражданин города Вологды».

В 2010 году это звание было присвоено и **Владимиру Александровичу Ильину**, директору ИСЭРТ РАН, д.э.н., профессору, заслуженному деятелю науки РФ.

Поздравляем!



Награждение В.А. Ильина

КОНФЕРЕНЦИИ, ЗАСЕДАНИЯ, СЕМИНАРЫ

ОБ УЧАСТИИ В МЕЖДУНАРОДНОЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ В ИПРЭ РАН

14 мая в Институте проблем региональной экономики РАН (г. Москва) состоялась международная научно-практическая конференция «Теория и практика пространственного развития: опыт Северо-Запада России и федеральных земель Германии».

Организаторами конференции выступили Институт проблем региональной экономики РАН (г. Санкт-Петербург), Академия пространственных исследований и земельного планирования (Ганновер, Германия), Бюро Фонда имени Конрада Аденауэра (г. Санкт-Петербург).

Участниками конференции стали руководители и научные работники научно-исследовательских институтов, преподаватели высших учебных заведений, специалисты органов государственного и муниципального управления.

От Института социально-экономического развития территорий РАН участие в конференции принимала зам. директора по научной работе, зав. отделом проблем социально-экономического развития и управления в территориальных системах к.э.н. **Т.В. Ускова**.



Т.В. Ускова

На конференции обсуждались теоретические и практические проблемы пространственного развития, сглаживания территориальной дифференциации в уровне социально-экономического развития на примерах регионов Северо-Западного федерального округа и федеральных земель Германии.

* Здесь и далее звёздочкой обозначены материалы, подготовленные научным сотрудником ИСЭРТ РАН Е.В. Белых.

VIII КОЛМОГОРОВСКИЕ ЧТЕНИЯ *

17 – 20 мая в г. Ярославле состоялись VIII Колмогоровские чтения – ежегодная международная конференция, организованная в честь выдающегося математика XX века академика Андрея Николаевича Колмогорова.

Организаторами конференции выступили Министерство образования и науки РФ, Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, Институт истории естествознания и техники им. С.И. Вавилова РАН, Ярославский государственный педагогический университет им. К.Д. Ушинского и Администрация Ярославской области.

В рамках чтений работали четыре секции:

1. Математика и её приложения.
2. История и философия математики и математического образования.
3. Теория и методика обучения математике в школе и вузе.
4. Методическая подготовка учителя и современные проблемы школьных учебников.

От ИСЭРТ РАН участие в Колмогоровских чтениях приняла младший научный сотрудник отдела исследования уровня и образа жизни населения **Е.А. Чекмарева**. Она выступила с докладом «Моделирование реализации трудового потенциала региона» в секции «Математика и её приложения», представив свою работу на суд математического сообщества и получив положительные отзывы и ценные рекомендации.

Как отметила Е.А. Чекмарева, «когда работаешь на стыке наук, очень важно общаться не только с экономистами, но и с математиками, повышая свою квалификацию в обеих областях».



Е.А. Чекмарева

ЗДОРОВЬЕ НАСЕЛЕНИЯ: ПРОБЛЕМЫ И ПУТИ РЕШЕНИЯ*

С 18 по 20 мая в Институте социально-экономического развития территорий РАН состоялся международный научно-практический семинар «Здоровье населения: проблемы и пути решения».

Семинар проводился при поддержке Института социально-экономических проблем народонаселения РАН (ИСЭПН РАН) и Правительства Вологодской области.

Целью семинара стало обсуждение социальных проблем, касающихся системы здравоохранения, образования, и путей их решения.

В семинаре приняли участие ведущие учёные России и Беларуси: советник РАН член-корреспондент РАН Н.М. Римашевская, ведущий научный сотрудник ИСЭПН РАН д.э.н., профессор В.Г. Доброхлеб, старший научный сотрудник ИСЭПН РАН



В ИСЭРТ РАН



К.А. Гулин и Н.М. Римашевская



Участники семинара на встрече с директором ИСЭРТ РАН д.э.н., профессором В.А. Ильным

Н.Е. Маркова, старший научный сотрудник Института социологии НАН Беларуси к.с.н. В.Р. Шухатович, и.о. зав. сектором методики и практики прикладных социологических исследований Института социологии НАН Беларуси С.Н. Кройтор; представители органов государственной власти области, высших учебных заведений и социальной сферы: зав. отделом охраны материнства и детства Департамента здравоохранения Вологодской области Е.Л. Вологодина, начальник отдела по делам детей, женщин и семьи Управления социальной защиты населения Департамента труда и социального развития Вологодской области Г.В. Манюкова.

Н.М. Римашевская выступила с докладом «Проблемы здоровья населения и демографический кризис в России». Наталья Михайловна отметила, что уже не первый раз принимает участие в мероприятиях, организованных ИСЭРТ РАН, её сотрудничество с Институтом длится уже более 15 лет.

В докладе были рассмотрены основные демографические проблемы в России, связанные с рождаемостью, смертностью и состоянием репродуктивного потенциала. Сделан вывод о том, что в России существует негативный тренд здоровья. По мнению Натальи Михайловны, для решения существующих проблем необходима реструктуризация и модернизация распределительных отношений с целью радикального повышения уровня жизни населения.

Доклад **Е.Л. Вологодиной** был посвящён результатам работы Службы охраны материнства и детства в Вологодской области.

В.Р. Шухатович выступила с докладом «Показатели здоровья и здравоохранения в системе мониторинга общественного мнения населения Республики Беларусь», представив результаты исследования, основными задачами которого были изучение отношения жителей Республики Беларусь к здоровью, влияния социальных институтов на формирование отношения к здоровью, а также поиск факторов его улучшения.

В.Г. Доброхлеб в докладе на тему «Динамика и структура населения России в будущем» представила данные экспертного прогноза численности и структуры населения России до 2030 г.

С сообщениями о направлениях и результатах исследований ИСЭРТ РАН выступили зам. директора к.э.н. **Т.В. Ускова**, зам. директора к.и.н. **К.А. Гулин**, к.э.н. **А.А. Шабунова**, зам. директора к.ф.н. **М.М. Караганова**, зав. лабораторией **В.А. Ригин**.

Об основных этапах проведения и результатах лонгитюдного исследования здоровья и развития детей рассказала **А.А. Шабунова**.

Г.В. Манюкова говорила об основных направлениях социальной защиты семьи и детей в Вологодской области, в частности о социальной поддержке и выплатах, осуществляемых в рамках закона «Об охране семьи, материнства, отцовства и детства в Вологодской области».

Результаты эмпирического социологического исследования «Социальное самочувствие и ожидания населения Беларуси», проведённого в июне 2009 г., представила **С.Н. Кройтор**.

О перспективах формирования трудового потенциала рассказала зав. лабораторией проблем трудового потенциала ИСЭРТ РАН к.э.н. **Г.В. Леонидова**.

Темой доклада **Н.Е. Марковой** стали «Факторы социального здоровья подростков и молодёжи». Наталья Ефимовна пояснила, что этот проект носит междисциплинарный характер и выполнен совместно с Н.М. Римашевской и д.соц.н., профессором **Н.Л. Смакотиной** (МГУ). Основной акцент в выступлении был сделан на факторах формирования социального здоровья молодёжи, направлениях формирования молодёжной политики в стране.

Подводя итоги семинара, его участники высоко оценили его эффективность, отметили результативность международного обмена опытом в вопросах, касающихся улучшения качества жизни населения.

В рамках мероприятия гости ознакомились с социальными объектами г. Вологды.

КАЧЕСТВО И УРОВЕНЬ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ: РЕГИОНАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ ПРЕОДОЛЕНИЯ ПОСЛЕДСТВИЙ ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО КРИЗИСА

26 мая во Всероссийском центре уровня жизни (г. Москва) состоялась Международная научно-практическая конференция «Качество и уровень жизни населения: региональные аспекты преодоления последствий финансово-экономического кризиса».



Выступление Г.В. Леонидовой

Организаторами конференции выступили Всероссийский центр уровня жизни, Институт социально-экономических проблем народонаселения РАН, Федеральная служба государственной статистики (Росстат), Федеральная служба по труду и занятости, Всероссийский научно-исследовательский институт охраны и экономики труда, Российская академия государственной службы при Президенте РФ, Институт экономики Уральского отделения РАН (г. Екатеринбург), Институт социально-экономического развития территорий РАН (г. Вологда).

В конференции приняли участие представители министерств, ведомств, научно-исследовательских институтов Узбекистана, Молдовы, Беларуси.

Россию представляли руководители департаментов Минздравсоцразвития, Росстата; сотрудники академических и отраслевых научно-исследовательских институтов, высших учебных заведений, аспиранты.

На конференции обсуждались теоретические и практические проблемы социального неравенства; вопросы качества и уровня жизни населения в условиях финансово-экономического кризиса; пути преодоления негативных последствий кризиса в разных странах.

От Института социально-экономического развития территорий РАН в конференции приняли участие зав. лабораторией исследования проблем трудового потенциала к.э.н. **Г.В. Леонидова** и старший научный сотрудник отдела исследования уровня и образа жизни населения к.э.н. **Л.В. Костылева**.

ВОПРОСЫ ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ РЕГИОНА

16 – 17 июня в Вологде прошёл научно-инновационный семинар «Вопросы инновационного развития региона» с участием представителей подразделений Российской академии наук, Правительства Вологодской области; руководителей отраслевых департаментов и предприятий области.

В первый день работы семинара состоялась презентация проектов РАН для предприятий и департаментов Вологодской области.

Были представлены следующие проекты:

– «Повышение экономичности газотурбинных и парогазовых установок путём ввода воды или пара в тракты ГТУ» (Объединённый институт высоких температур РАН; **Ю.А. Зейгарник**, зав. лабораторией, д.т.н.);

– «Комплексное производство тепловой и электрической энергии в малой энергетике на основе твёрдых топлив, биотоплив, местных и альтернативных топлив» (Институт проблем химической физики РАН; **Г.Б. Манелис**, советник РАН, чл.-корр. РАН; **П.К. Берзигяров**, зам. директора, д.ф.-м.н.);

– «Эксимерлазерная офтальмологическая установка нового поколения для проведения операций по коррекции всех видов аномалий рефракции: миопии, гиперметропии, астигматизма» (Институт общей физики им. А.М. Прохорова РАН; **С.К. Вартапетов**, директор Центра физического приборостроения ИОФ, к.ф.-м.н.);

– «Лазерный хирургический комплекс» (Институт общей физики им. А.М. Прохорова РАН; **Д.Г. Кочиев**, зав. лабораторией, к.ф.-м.н.);

– «Разработка тепловизоров 3 поколения и ИК каналов различного назначения» (Институт общей физики им. А.М. Прохорова РАН; **В.П. Калинушкин**, зав. лабораторией, к.ф.-м.н.);



На семинаре



В Научно-образовательном центре

– «Народный томограф» (Центр магнитной томографии и спектроскопии (ЦМТС) МГУ; Ю.А. Пирогов, д.ф.-м.н., профессор физического факультета МГУ, директор).

17 июня состоялась встреча участников семинара с вице-губернатором Н.В. Костыговым, представителями Правительства Вологодской области и руководителями предприятий, которая открыла новые перспективы для развития сотрудничества.

В рамках мероприятия гости также ознакомились с деятельностью Института социально-экономического развития территорий РАН, посетили Научно-образовательный центр и филиал СПбГИЭУ в г. Вологде.

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ ТРЕНИНГ ДЛЯ БУДУЩИХ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ



21 июня в посёлке Чагода, в государственном учреждении «Центр занятости населения Чагодощенского района», состоялся тренинг «Психология управления персоналом» для слушателей курсов повышения квалификации «Экономика и управление на предприятии (малый бизнес)». Ведущий тренинга – научный сотрудник ИСЭРТ РАН к.пед.н. О.В. Трескина.

Курсы организованы в рамках программы содействия самозанятости безработных граждан Департамента занятости населения Вологодской области при участии Центра непрерывного образования (филиал Санкт-Петербургского государственного инженерно-экономического университета в г. Вологде).

Участники тренинга – начинающие предприниматели. Поэтому он был ориентирован на решение таких задач, как: развитие управленческих и лидерских качеств; овладение навыками и техниками делового общения, разрешения конфликтов, технологиями продаж; формирование навыков брендообразования и самопрезентации; создание профессиональной общности, идентификация с профессиональной группой предпринимательства; получение опыта создания собственного «творческого продукта»; раскрытие новых граней личности, помощь в осознании специфики, уникальности своих профессионально-личностных возможностей.

О.В. Трескина применила современные психолого-педагогические методы активного обучения: деловые игры по техникам общения и эффективным продажам, арт-терапевтические и танцевально-двигательные упражнения, «кейс-стади», «мозговой штурм» бизнес-идеи и др. В упражнении «Герб фирмы» участники смогли в лаконичной форме отразить жизненную философию и своё деловое кредо. Это один из способов помочь будущему предпринимателю сформулировать, описать и представить другим стержни своих мировоззренческих и профессиональных позиций.

По данным опроса, проведённого по завершении тренинга, более всего он помог участникам в снятии эмоционального напряжения (в значительной степени и сильно – 87,5%) и в активизации творческих способностей (75%). У 93% участников в той или иной степени развились лидерские и коммуникативные способности. Все участники отметили влияние тренинга на процессы сплочения учебной группы и налаживания бизнес-контактов.

ТВОРЧЕСКИЕ ДИСКУССИИ

В Институте социально-экономического развития территорий РАН продолжается традиция проведения научных семинаров по основным направлениям научных исследований: «Региональная экономика и управление», «Социальная экономика», «Стратегическое управление и инновационная экономика» и «Экономика трудовых ресурсов».

В ходе семинаров обсуждаются результаты исследований научных подразделений, дискутируются актуальные вопросы текущей экономической ситуации, анализируются новые методологические подходы и принципы исследовательской деятельности. Итоги семинаров ежемесячно подводятся на Учёном совете ИСЭРТ РАН.

Такие творческие дискуссии очень важны для становления молодых исследователей и формирования основ современных научных школ в регионе.

Тематика заседаний научных семинаров

«Региональная экономика и управление» (научный руководитель – к.э.н. Т.В. Ускова)

Май

Инвестирование прогрессивных структурных сдвигов в лесопромышленном комплексе региона (м.н.с. Р.Ю. Селименков)

Научное обоснование инвестиционных межмуниципальных проектов – на примере «Белоозеро» (м.н.с. Л.В. Дубиничева, м.н.с. В.С. Орлова)

Июнь

Проблемы и перспективы развития потребительского рынка города (инженеры-исследователи Т.В.Воронцова, О.И. Попова)

«Социальная экономика» (научный руководитель – к.э.н. А.А. Шабунова)

Май

Трудовой потенциал региона: 15 лет исследования (м.н.с. Е.А. Чекмарева)

Некоторые проблемы оценки неравенства денежных доходов населения РФ (м.н.с. И.А. Смирнова)



И.А. Смирнова



К.А. Устинова



М.В. Морев



Р.Ю. Селименков



Л.В. Дубиничева



В.С. Орлова



Т.В. Воронцова



О.И. Попова



Е.А. Чекмарева



В.И. Попова

Теоретико-методологические основы институционального анализа регионального рынка труда (аспирант К.А. Устинова)

Июнь

Результаты исследования субкультурных установок в молодёжной среде (на примере г. Вологды) (м.н.с., к.э.н. М.В. Морев, м.н.с., к.э.н. В.И. Попова)



В.А. Силинская

«Стратегическое управление и инновационная экономика»

(научный руководитель – к.и.н. К.А. Гулин)

Май

Интеллектуальный капитал: понятия, структура, функции (м.н.с. В.А. Силинская)

Привлечение инвестиций в инновационную сферу региона (инженер-исследователь Л.А. Волкова)

Региональная инновационная система: сущность и структура (инженер-исследователь О.Н. Бабкина)



Л.А. Волкова

Июнь

Инвестиционный потенциал территории – теоретические аспекты (н.с., к.э.н. О.В. Подолякин)

«Экономика трудовых ресурсов»

(научный руководитель – к.ф.н. М.М. Караганова)

Июнь

Области компетенции экономического образования и общие компетенции (м.н.с. Е.Н. Кожина)



О.Н. Бабкина



О.В. Подолякин



Е.Н. Кожина

С ЗАСЕДАНИЙ УЧЁНОГО СОВЕТА

24 мая состоялось заседание Учёного совета ИСЭРТ РАН.

С научно-информационным докладом «Итоги 2009 г. и задачи совершенствования подготовки и выпуска журнала «Экономические и социальные перемены: факты, тенденции, прогноз» выступил д.э.н., проф. **В.А. Ильин**. Докладчик охарактеризовал основные этапы становления журнала, провёл сравнение журнала по ряду показателей с региональными и с учрежденческими журналами. Для оценки качества журнала, поиска направлений дальнейшего развития был проведён опрос членов редакционного совета, редколлегии журнала, сотрудников ИСЭРТ РАН, рассмотрена статистика посе-

щений сайта журнала (количество и частота обращений, время ознакомления с материалом). В заключительной части своего выступления В.А. Ильин поставил основные задачи совершенствования подготовки и выпуска журнала (увеличение количества рубрик с целью освещения всех направлений научных исследований Института, подготовка и публикация статей каждым научным сотрудником, необходимость выпуска журнала за рубежом).

Члены Учёного совета поддержали мнение В.А. Ильина о направлениях дальнейшего развития, высказали необходимость повышения качества публикуемых статей.

На заседании Учёного совета ИСЭРТ РАН, которое состоялось 15 июня, к.и.н. К.А. Гулин выступил с докладом «Развитие институтов гражданского общества в регионе». В докладе раскрыты теоретические основы становления представлений о гражданском обществе, современное понимание гражданского общества, его основные функции. Характеризуя на основе статистических данных и данных соцопроса тенденции развития общественных организаций Вологодской области, выступающий отметил, что основные показатели развития общественных организаций Вологодской области ниже аналогичных показателей по СЗФО и РФ. Однако есть и положительные тенденции: например, гражданская активность товариществ собственников жилья в Вологодской области значительно выше, чем по РФ. На основании проведённого анализа К.А. Гулин охарактеризовал уровень развития институтов гражданского общества в регионе как недостаточно высокий, выделив основные факторы, препятствующие развитию институтов гражданского общества. Докладчик представил направления и механизмы институционального развития гражданского общества.



На Ученом совете 24 мая



Выступление В.В. Касьянова

По мнению заместителя губернатора Вологодской области к.и.н. В.В. Касьянова, необходимо выделить направления развития гражданского общества. Он подчеркнул практическую важность исследования ценностной функции гражданского общества, т.к. работа с людьми возможна в основном путём мотивации.

Директор Центра социально-экономических исследований А.В. Патралов отметил, что создание общественных организаций связано с невозможностью осуществления государством функций защиты граждан. В связи с этим развивать гражданское общество целесообразно силами самих общественных организаций.

Заместитель Председателя Общественной палаты Вологодской области А.Ф. Ушаков подчеркнул наличие как позитивного, так и негативного социального капитала. Для достижения наибольших результатов в развитии гражданского общества необходимо обеспечить сотрудничество общественности с научным сообществом.

Члены Ученого совета одобрили с учётом высказанных замечаний результаты, изложенные в научно-информационном докладе.

*Е.Ю. Чапко,
зав. отделом, старший юрист ИСЭРТ РАН*